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I. Posudek oponenta rigorózní práce 

Předložená rigorózní práce se zabývá sledováním vlivu nutričních zvyklostí vybraného souboru kojících žen 

na složení mateřského mléka. Vlastní text je napsán celkem na 98 stranách, včetně 6 grafů, 34 tabulek, dvou 

schémat (podle autorky, ale vlastně rovněž grafů) a 55 citací - z velké většiny ze zahraničních zdrojů. Tento 

fakt je již sám o sobě důkazem, že řešené problematice je v českém prostředí věnována malá pozornost. 

Teoretická část v rozsahu 45 stran přináší především podrobný  přehled jednotlivých komponent mateřského 

mléka a to od základních nutrientů, přes vitaminy, hlavní minerály až po stopové prvky. Speciální pozornost je 

věnována dostupným informacím o relacích mezi vlastním příjmem daného nutrientu matkou a jeho hladinou 

v mateřském mléce. Experimentální část uvádí charakteristiku vyšetřovaného souboru, dosažené výsledky 

jsou dokumentovány především řadou podrobných tabulek. Z diskuze je patrné, že není v dosavadním 

písemnictví dostatek relevantních studií, které by umožnily detailnější porovnání celé řady získaných korelací 

(str. 59 - 77, tab. 19 - 34), které považuji za hlavní a v řadě ohledu dosud nepublikovaný přínos oponované 

práce. Protože teoretická část práce je zpracována velmi pečlivě omezím se proto jen na několik připomínek 

a dotazů k experimentální části práce. Vzhledem k tomu, že tato část je postavena především na statistickém 

hodnocení získaných výsledků, pokládal bych za vhodné uvést v kap. 6.3 alespoň výčet použitých 

statistických ukazatelů, nikoliv tedy jen použitý statistický program. Pro tento typ dat je typický vysoký rozptyl, 

jak se s ním autorka vyrovnala (jsou např. v grafech uvedeny směrodatné odchylky- SD, či střední chyby 

průměru  - SEM, interpretace vypočtených hodnot Pearsonova koeficientu - zde např. na str. 59 apod.) ?  

Je představa o časové náročnosti vyplňování dotazníku ? Vzhledem k rozdílnosti počtu subjektů klinického 

hodnocení při zahájení studie (n = 38) a v jednotlivých intervalech sledování (kolísání v rozmezí od 18 do 24) 

lze předpokládat existenci zásadnějších faktorů vedoucích k odstoupení ze studie. 

Závěr a souhrn jsou téměř identické, zejména souhrn by měl obsahovat víceméně stručné resumé vlastní 

práce, rozhodně není nutné znovu vypisovat hodnoty získané statistickými programy a dostatečně 

prezentované v kapitolách 7.1 - 7.3. Naopak jsem postrádal vlastní stanovisko autorky a případná doporučení 

pro praxi, např. jaký význam přikládá změnám hladiny kyseliny myristové ? 

Závěr: Jedná se o zajímavou a pro praxi užitečnou studii, kterou doporučuji k přijetí pro rigoróznií řízení.  
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